
รายงานการประชุมสภานิติบัญญัติแหงชาติ 
ครั้งที่  ๒๓/๒๕๕๐ 

วันพฤหัสบดีที่  ๓  พฤษภาคม  ๒๕๕๐ 
ณ ตึกรัฐสภา  ๒ 

_______________ 
 

เริ่มประชุมเวลา  ๑๓.๓๕  นาฬิกา 
 

จํานวนสมาชิกฯ ที่มาประชุมทั้งหมด ๑๘๘ คน 
 

  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ทานสมาชิกฯ ครับ ขณะนี้มีสมาชิกฯ  
มาครบองคประชุมแลว ผมขอเปดประชุมครับ  
  ระเบียบวาระที่  ๑   เรื่องที่ประธานจะแจงตอที่ประชุม  ไมมี 
  ระเบียบวาระที่ ๒   รับรองรายงานการประชุม  ไมมี 
  ตอไปเปนเรื่องดวน  รางพระราชบัญญัติการสาธารณสุข (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 
ซึ่งคณะกรรมาธิการการสาธารณสุขพิจารณาเสร็จแลว 
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สนช. ๒๓            เยาวเรศ  ๑/๒ 
 

ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ขอเชิญคณะกรรมาธิการเขาประจําที่ 
ครับ  
  (คณะกรรมาธิการเขาประจําที่) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   คณะกรรมาธิการทานมีอะไรจะแถลง 
เชิญครับ 
  ทานผูหญิงปรียา  เกษมสนัต ณ อยุธยา (ประธานคณะกรรมาธิการ)   : 
กราบเรียนทานประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ และทานสมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ 
ทุกทาน ตามที่ที่ประชุมสภานิติบัญญัติแหงชาติ ครั้งที่ ๑๐/๒๕๕๐ เมื่อวันพุธที่ ๒๑ 
กุมภาพันธ ๒๕๕๐ ไดลงมติรับหลักการแหงรางพระราชบัญญัติการสาธารณสุข 
(ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... (คณะรัฐมนตรี เปนผูเสนอ) ไวพิจารณา และมีมติมอบหมายให
คณะกรรมาธิการการสาธารณสุขพิจารณา กําหนดการแปรญตัติภายใน ๗ วัน ตามขอบังคับ 
การประชุมฯ นั้น บัดนี ้คณะกรรมาธิการสาธารณสุขไดพิจารณารางพระราชบัญญัติดังกลาว 
เสร็จแลวปรากฏตามเอกสารที่สําเนาแจกในที่ประชุม  

อนึ่ง คณะกรรมาธิการขออนุญาตใหบุคคลภายนอกเขารวมชี้แจงประกอบ 
รางพระราชบัญญัติดังกลาวจํานวน ๒ คน ดังนี้คือ 

๑. นายศุมล  ศรสีุขวัฒนา ผูอํานวยการศูนยบริการกฎหมายสาธารณสุข 
กรมอนามัย กระทรวงสาธารณสุข  

๒. นายพูลศักดิ์  พุมวิเศษ ที่ปรึกษากิตติมศักดิ์ประจําคณะกรรมาธิการ 
การสาธารณสุข สําหรับรายละเอียดนั้นขออนุญาตใหนายแพทยอําพล  จินดาวัฒนะ 
เลขานุการคณะกรรมาธิการเปนผูนําเสนอที่ประชุมตอไป ขออนุญาตคะ ขอบคุณคะ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญครับ 
 
           - ๒/๑ 
 
 
 



สนช. ๒๓                  อัจฉรียา  ๒/๑ 
 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญครับ 
  นายอําพล  จินดาวัฒนะ (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนทานประธาน 
สภานิติบัญญัติแหงชาติที่เคารพ กระผม นายแพทยอําพล  จินดาวัฒนะ สมาชิก 
สภานิติบัญญัติแหงชาติ ในฐานะเลขานุการ ขอกราบเรียนวาคณะกรรมาธิการ 
การสาธารณสุข ไดพิจารณารางพระราชบัญญัติการสาธารณสุข (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  
รวมทั้งสิ้นในการประชมุทั้งหมด ๖ ครั้ง โดยไดดําเนินการเชิญผูที่เปนบุคคลภายนอก 
มาใหคําชี้แจง ประกอบดวยผูแทนกรมอนามัย กระทรวงสาธารณสุข ผูแทนกระทรวง
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม ผูแทนกรมโรงงานอุตสาหกรรม กระทรวง
อุตสาหกรรม ผูแทนกรุงเทพมหานคร ผูแทนสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา ผูแทน
องคกรปกครองสวนทองถิ่น รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ไมมีสมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ
เสนอคําแปรญัตติ ผลการพิจารณาปรากฏในเอกสารที่ไดมอบใหกับทานสมาชิกฯ  
ผูทรงเกียรติทุกทานแลว ผลการพิจารณานะครับ  ชื่อรางพระราชบัญญัต ิไมมีการแกไข   
คําปรารภ ไมมีการแกไข  มาตรา ๑ ไมมีการแกไข  มาตรา ๒ ไมมีการแกไข  มาตรา ๓  
มาตรา ๔  มาตรา ๕  มาตรา ๖  มาตรา ๗  มาตรา ๘  มาตรา ๙ และมาตรา ๑๐ มีการแกไข  
มาตรา ๑๑  มาตรา ๑๒  มาตรา ๑๓ ไมมีการแกไข  ทั้งนี้ สําหรบัมาตรา ๔  มาตรา ๕   
มาตรา ๖ และมาตรา ๘ เปนการแกไขเพียงรูปแบบของการเสนอกฎหมายเทานั้น  
คณะกรรมาธิการไดมีขอสังเกตเพื่อเสนอตอที่ประชุมสมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ
พิจารณา หากเห็นชอบจะสงใหคณะรัฐมนตรีและหนวยงานที่เกี่ยวของรับทราบและ 
นําไปปฏิบัติ รวม ๓ ขอ ดังปรากฏในรายงาน ซึ่งประกอบดวย 
  เรื่องที่ ๑ คณะกรรมาธิการไดแกไขเพิ่มเติมองคประกอบของคณะกรรมการ
การสาธารณสุขตามรางมาตรา ๗ และมาตรา ๙ จึงขอแกไขเพิ่มเติมในเหตุผลประกอบ 
รางพระราชบัญญัต ิ
  เรื่องที่ ๒ คือ มีขอเสนอใหกระทรวงอุตสาหกรรม พิจารณาเรื่องการ 
กระจายอํานาจ การจัดการของเสียอันตรายจากโรงงานตามพระราชบัญญัติวาดวยโรงงาน 
ใหแกราชการสวนทองถิ่นใหมากขึ้น และ 
 



สนช. ๒๓                  อัจฉรียา  ๒/๒ 
 
  เรื่องที่ ๓ มีขอเสนอใหกระทรวงอุตสาหกรรมควรประสานงานทํางาน 
กับองคกรปกครองสวนทองถิ่นใหใกลชิดมากขึน้ เพื่อใหเกิดการทํางานรวมกัน 
ในสวนที่เกี่ยวของกับพระราชบัญญัตวิาดวยเรื่องโรงงานใหเปนรูปธรรมมากขึ้น  
จึงกราบเรียนทานประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติเพื่อทราบและพิจารณาครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญทานเลขาธิการครับ  
  นางสุวิมล  ภูมิสิงหราช (เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธิการ 
สภานิติบัญญัติแหงชาติ)   :   “รางพระราชบัญญัตกิารสาธารณสุข (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 
ชื่อรางพระราชบัญญัติ ไมมีการแกไข  คําปรารภ ไมมีการแกไข  มาตรา ๑ และมาตรา ๒ 
ไมมีการแกไข  มาตรา ๓ มีการแกไข  มาตรา ๔ มีการแกไข  มาตรา ๕ มีการแกไข  
มาตรา ๖ มีการแกไข  มาตรา ๗ มีการแกไข  มาตรา ๘ มีการแกไข  มาตรา ๙ มีการแกไข 
มาตรา ๑๐ มีการแกไข  มาตรา ๑๑ ถึงมาตรา ๑๓  ไมมีการแกไข” 
 
 
                     - ๓/๑ 
 
           
 
           
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๒๓        สมบูรณ  ๓/๑ 
 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   หารือกับคณะกรรมาธิการหนอยครับ 
มาตรา ๑๓ เปนมาตราที่เกินมา เพราะวาไมมีบทเฉพาะกาล ไมจําเปนตองมีผูรักษาการ 
ควรจะตัดออก ถากรรมาธิการเห็นดวยก็จะไดตัดออก  
  ทานผูหญิงปรียา  เกษมสนัต ณ อยุธยา (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :    
เห็นดวยคะ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   มีทานผูใดขัดของไหมครับ 
  (ไมมีสมาชิกฯ มีความเห็นเปนอยางอื่น) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ไมมีนะครับ ก็ตัดมาตรา ๑๓ ออก  
เปนอันจบการพิจารณาในวาระที่ ๒ นะครับ มีทานผูใดประสงคจะแกไขถอยคําใด ๆ  
ไหมครับ 
  (ไมมีสมาชิกฯ มีความเห็นเปนอยางอื่น) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ถาไมมี ผมจะขอมติวาจะเห็นชอบให
ประกาศใชเปนกฎหมายหรือไมนะครับ ทานผูใดเห็นชอบใหกดปุม เห็นดวย ทานผูใด 
ไมเห็นชอบกดปุม ไมเห็นดวย เชิญลงคะแนนไดครับ เรียบรอยนะครับ รวมคะแนนได  
  (มีสมาชิกฯ เห็นดวย ๘๑ คะแนน ไมเห็นดวย ไมมี) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ที่ประชุมเหน็ดวยเปนเอกฉันทนะครับ 
คณะกรรมาธิการมีขอสังเกตอยู ๓ ประการนะครับ ตามที่ปรากฏในรายงานของ
คณะกรรมาธิการแลว มทีานผูใดขัดของไหมครับ ขัดของหรือไมเห็นดวยมีไหมครับ  
  (ไมมีสมาชิกฯ มีความเห็นเปนอยางอื่น) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ถาไมมีก็ถือวาที่ประชุมเห็นชอบดวย 
นะครับ จะไดสงไปใหคณะรัฐมนตรีดําเนินการตอไป ขอบคุณคณะกรรมาธิการครับ  
  ตอไปเปนระเบียบวาระที่ ๓  กระทูถาม ไมมี 
 
 
 
 



สนช. ๒๓        สมบูรณ  ๓/๒ 
 
  ระเบียบวาระที่ ๔  เรื่องที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว 
  ๔.๑ รายงานการพิจารณาศึกษา เรื่อง การพิจารณาศึกษาและติดตามผลการใช
งบประมาณของกองทุนเงินใหกูยืมเพื่อการศึกษา (กยศ.) และกองทุนเงินกูยืมเพื่อการศึกษาที่ 
ผูกกับรายไดในอนาคต (กรอ.) ซึ่งคณะกรรมาธิการติดตามการบริหารงบประมาณ ติดตาม
มติของสภาและตรวจรายงานการประชุม สภานิติบัญญัติแหงชาติพิจารณาเสร็จแลว   
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Highlight



สนช. ๒๓        สมบูรณ  ๓/๓ 
 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญคณะกรรมาธิการเขาประจําที่ครับ 
  (คณะกรรมาธิการเขาประจําที่) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ทางคณะกรรมาธิการขออนุญาตให 
คุณชนะ  รุงแสง ที่ปรึกษากิตติมศักดิ์ประจําคณะกรรมาธิการและเปนอนุกรรมาธิการติดตาม
ผลการใชงบประมาณของรัฐบาลเขารวมชี้แจงดวย ซึ่งผมไดอนุญาตแลว เชญิไดครับ  
 
          - ๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๒๓            ภิญญดา ๔/๑ 
  
  นายกําธร  อุดมฤทธิรุจ (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียน 
ทานประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ และสมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติผูทรงเกียรติ 
ที่เคารพทุกทาน กระผม นายกําธร  อุดมฤทธิรุจ ประธานคณะกรรมาธิการติดตามการบริหาร 
งบประมาณ ติดตามมติของสภาและตรวจรายงานการประชุม สภานิติบัญญัติแหงชาติ 
ขอนําเสนอรายงานการพิจารณาศึกษาและติดตามผลการใชงบประมาณของกองทุนเงิน 
ใหกูยืมเพื่อการศึกษา (กยศ.) และกองทุนเงินกูยืมเพื่อการศึกษาที่ผูกกับรายไดในอนาคต 
(กรอ.) ของคณะกรรมาธิการติดตามการบริหารงบประมาณฯ  ดังนี้ คณะกรรมาธิการ 
ไดทําการพิจารณาศึกษาและติดตามผลการใชงบประมาณของกองทุนเงินใหกูยืมเพื่อ
การศึกษา (กยศ.) และกองทุนเงินกูยืมเพื่อการศึกษาที่ผูกกับรายไดในอนาคต (กรอ.) และ
จัดทํารายงานการพิจารณาศึกษาเรื่องดังกลาวเสร็จเรียบรอยแลว ปรากฏตามเอกสารที่สําเนา
แจกในที่ประชุมนั้น 
  อนึ่ง คณะกรรมาธิการโดยอนุมัติของทานประธานสภาฯ ไดอนุญาตให 
บุคคลภายนอกเขารวมชี้แจงประกอบรายงานการพิจารณาศึกษาฉบับดังกลาวคือ  
นายชนะ รุงแสง ซึ่งเปนที่ปรึกษากิตติมศักดิ์ประจําคณะกรรมาธิการ แลวก็เปน 
อนุกรรมาธิการติดตามผลการใชงบประมาณของรัฐบาล องคกรมหาชนและกองทุน 
ในคณะกรรมาธิการติดตามการบริหารงบประมาณฯ สําหรับรายละเอียดนั้นขออนุญาตให 
นายทวี  สุรฤทธิกุล เลขานุการคณะกรรมาธิการ เปนผูนําเสนอที่ประชุมตอไป 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญครับ 
  นายทวี  สุรฤทธิกุล (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนทานประธาน 
สภานิติบัญญัติแหงชาติที่เคารพ ผม ทวี  สุรฤทธกิุล กรรมาธกิาร ในผลการศึกษาเกี่ยวกับ
เรื่องการติดตามการใชงบประมาณของกองทุนการใหกูยืมเพื่อการศึกษาหรือยอวา กยศ. 
และกองทุนเงินกูยืมเพื่อการศึกษาที่ผูกพันกับรายไดในอนาคตหรือ กรอ. นัน้
คณะกรรมาธิการติดตามการบริหารงบประมาณฯ ก็ไดตั้งคณะทํางานขึ้นมาศึกษา โดย
มอบหมายใหทางคณะอนุกรรมาธิการติดตามการใชงบประมาณของรัฐบาล องคการมหาชน
และกองทุนไดไปดําเนินการ ในการดาํเนินการนั้นก็ไดเรียนเชิญผูใหขอมูลจากกองทุน 
เงินใหกูยืมเพื่อการศึกษาไดมาชี้แจงจํานวน ๔ ทานดวยกัน ในสาระโดยสรปุก็คือวา 
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เมื่อมีปญหาเกี่ยวกับเรื่องของการใหกูยืมในเงินยืมเพื่อการศึกษา ขณะนี้ก็มีอยู ๒ กองทุน
อยางที่วานั้นซึ่งกองทุนหนึ่งก็มีมาตั้งแตสมัยป ๒๕๓๙ และอีกกองทุนคือ กยศ.  
อีกกองทุนหนึ่งนั้น ก็มามีในป ๒๕๔๙ คือ กรอ. เพราะฉะนั้นก็เปนซึ่งทั้ง ๒ สวนนั้น 
ก็ประเด็นที่แยกออกจากกัน เพราะวากลุมผูกูแลวก็เกณฑในการใหกูก็จะมีความแตกตางกัน 
รายละเอียดก็จะมีอยูในเอกสารที่ทานสมาชิกฯ ไดพิจารณาอยูตรงนี้ ในสวนที่เปนขอสังเกต
เพิ่มเติมก็อยากจะขออนุญาตใหทานเตือนใจ  ดีเทศน ไดเปนผูไดกลาวในสวนที่เปน
ขอสังเกต ปญหาและอุปสรรคครับ  
 
 
           - ๕/๑ 
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  นางเตือนใจ  ดีเทศน (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนทานประธาน 
สภานิติบัญญัติแหงชาติที่เคารพ ดิฉัน เตือนใจ  ดีเทศน สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ  
มีขอสังเกตในหนาที่ ๗ คุณสมบัติของผูมีสิทธิกูยืมซึ่งขอที่ ๑ เลยกําหนดวาตองเปน 
ผูมีสัญชาติไทยซึ่งดิฉันมีขอสังเกตวาขอนี้เปนอุปสรรคอยางยิ่ง เนื่องจากวาผูที่เรียกวา 
ดอยโอกาสที่สุดในสังคมคือผูที่ไมมีสถานะทางกฎหมาย แลวก็มีคนจํานวนหนึ่งที่มี 
เลขประจําตัว ๑๓ หลักอยูแลวซึ่งหมายถึงวาเขามีหลักฐานทางทะเบียน มีจุดที่เกาะเกี่ยวกับ
ประเทศไทยแลว และพรอมที่จะไดรับการพัฒนาสถานะทางกฎหมายใหเปนผูที่มีสิทธิ 
ขั้นพื้นฐานเทาเทียมกับพลเมืองไทยทั่วไป ดิฉันจึงขอเสนอวาคุณสมบัติขอที่ ๑ เปนการ
จํากัดสิทธิและเลือกปฏบิัติมากเกินไป จึงควรที่จะกําหนดใหผูที่มีเลขประจําตัว ๑๓ หลัก  
สามารถที่จะขอกูยืมเงินได อันนี้เปนขอที่ ๑  ในสวนของขอที่ ๙ ของคุณสมบัติซึ่งกําหนด 
ไววาผูที่จะขอกูเงินนั้นจะตองมีอายุที่นับรวมกับระยะเวลาปลอดหนี้ ๒ ป และเวลา 
ผอนชําระอีก ๑๕ ป รวมแลวไมเกิน ๖๐ ป ซึ่งแสดงใหเห็นวากองทุนนี้ไมไดสนับสนุน
แนวคิดเรื่องของการศึกษาตลอดชีวิตซึ่งไมควรจะจํากัดอายุของผูที่ประสงคจะศึกษาตอ 
ซึ่งเขาอาจจะเรียน มสธ. หรือเรียนรามคําแหง หรือเรียนการศึกษานอกระบบก็ได ดังนั้น 
ขอที่ ๙ ไมนาที่จะตองจํากัดอายุของผูที่กูยืม อันนี้เปนขอที่ ๒  ขอสังเกตอีกประการหนึ่งคือ
เรื่องของรายไดที่กําหนดวาครอบครัวจะตองมีรายไดไมเกิน ๑๕๐,๐๐๐ บาท ที่จริงแลวเงิน 
๑๕๐,๐๐๐ บาทนี้ ถาหารแลวตอเดือนก็คือรายไดเดือนละ ๑๒,๕๐๐ บาท ซึง่ถาเขามี
คาใชจาย เชน ตองเชาบานหรือวาตองสงเสียลูกคนอื่นอยูแลวโดยพอแมก็จะทําใหเงื่อนไข
การขอรับการกูเงินนอยเกินไป หมายความวามีขอจํากัดเรื่องเงินรายรับของครอบครัว 
ซึ่งที่จริงแลวก็นาจะมีรายจายเกินนี้อีก อันนี้เปนขอที่ ๓ ขอสังเกต  ในสวนขอที่ ๔ ก็คือ 
เรื่องของระยะเวลาที่จะชําระหนี้ซึ่งกําหนดวามีระยะเวลาพักหนี้ ๒ ป และถามีเงินเดือนได 
๑๕,๐๐๐ บาทขึ้นไป จึงจะใหชําระ ๕ เปอรเซ็นตของเงินเดือน ซึ่งดิฉันเห็นวาถากําหนด
เกณฑเชนนี้ บัณฑิตที่จบปริญญาตรีทางสังคมศาสตรจะไมไดชําระเงิน เพราะวาขณะนี้ 
ผูที่จบบัณฑิตปริญญาตรทีางสังคมศาสตรมีจํานวนมาก แลวกไ็มไดงานทํา และแมวา 
มีงานทําก็ไดเงินเดือนไมมีใครไดถึง ๑๕,๐๐๐ บาท อยางถามาทํางานราชการก็ไดแค  
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๗,๐๐๐ กวาบาท หรือถามาทํางานตามบริษัทหางรานหรือองคกรเอกชนก็จะไดไมเกิน ๑๐,
๐๐๐ บาท ตรงนี้นาที่จะตองมีการปรับใหสอดคลองกับสภาพที่เปนจริงของการจางงานใน
ปจจุบัน ขอขอบพระคุณคะ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญคุณตวงครับ 
  นายตวง  อันทะไชย   :   กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพ ผม ตวง   
อันทะไชย สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ ผมมีประเด็นที่จะขอประทานอนุญาตไดเพิ่มเติม
และเห็นดวยกับกรรมาธิการในหนา ๗ ในกรณีขอ ๙ ทานประธานฯ ที่เคารพครับ  
ดวยการศึกษาในปจจุบันเปนการศึกษาที่จะตองเนนในเรื่องของการศึกษาตลอดชีวิต  
ไมวาจะเปนนโยบายของรัฐบาลก็ตามหรือตามพระราชบัญญัตกิารศึกษาแหงชาติก็ตาม  
ในปจจุบันมหาวิทยาลัยทุกมหาวิทยาลัยก็เปดการศึกษาในระดับนี้อยูทั่วประเทศ เทาที่ 
ผมไดไปสัมผัสมานั้นเปนขอสังเกตที่ผมคิดวาขอสังเกตของคณะกรรมาธิการไดศึกษานั้น
เปนประโยชนอยางสูงสุดที่จะเปนประโยชนกับประชาชนก็คือวา ถาเราใชเกณฑขอ ๙  
วาตองมีอายุในขณะที่ขอกูเมื่อนับรวมกับระยะเวลาปลอดหนี้ ๒ ป ผมไมทราบวาเขาใจถูก
หรือเปลานะครับ  และระยะเวลาผอนชําระอีก ๑๕ ป รวมแลวไมเกิน ๖๐ ป แปลวาคนที่ 
จะกูไดนั้นตองมีอายุไมเกิน ๔๓ ป บวก ๒ ก็เปน ๔๕ ป บวกระยะเวลา ๑๕ ป ก็คือ ๖๐ ป  
นั่นแปลวาคนที่เกินอายุที่ผมไดกราบเรียนกับทานประธานฯ คือ ๔๕ ป หรอื ๔๒ ป ๔๓ ป
ขึ้นไปนั้น คงไมตองเรียนหนังสือใชหรือไม แตในความเปนจริงนั้นรัฐบาลเองก็อยาก
สนับสนุนใหประชาชนไดเพิ่มวุฒิของตัวเอง ทานประธานฯ จะเห็นไดชัดเจนวาในชนบท
ทั่วประเทศนั้นสมาชกิองคการบริหารสวนตําบลหรือ อบต. ไดพยายามที่จะพัฒนาและ
ยกระดับของตัวเองขึ้นมาเพื่อทําใหองคกรปกครองสวนทองถิ่นมีคุณภาพ มีศักยภาพ 
ที่จะรองรับนโยบายกระจายอํานาจของรัฐบาล คนเหลานี้ไมมีสิทธิที่จะกูเงินเพื่อไป 
สําหรับเรียนตอไดเลย ผมจึงเห็นดวยกับสิ่งที่เปนขอสังเกตของคณะกรรมาธิการ 
ไดโปรดพิจารณานําไปปรับปรุงแกไขเพื่อใหเปนประโยชนกบัประชาชนตอไป 
ขอบพระคุณทานประธานฯ ครับ 
 
                        - ๖/๑ 
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  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ไมมีทานผูใดอภิปรายนะครับ 
ก็ถือวาที่ประชุมรับทราบรายงานของคณะกรรมาธิการ และโดยที่คณะกรรมาธิการ 
มีขอสังเกตอยู ๗ ประการทายรายงานของคณะกรรมาธิการ ถาที่ประชุมไมมีความเห็น 
เปนอยางอื่นก็จะไดถือวาที่ประชุมมีความเห็นดวยกับคณะกรรมาธิการ แลวจะไดสง 
ไปใหคณะรัฐมนตรีดําเนินการตอไปนะครับ ไมมีผูใดเห็นเปนอยางอื่นนะครับ  
  ตอไป ๔.๒ การพิจารณารายงานการประชุมลับของสภานิติบัญญัติแหงชาติ 

ครั้งที่ ๒/๒๕๕๐ เรื่อง เลือกกรรมการตุลาการศาลยุติธรรมผูทรงคุณวุฒ ิ 
แทนตําแหนงที่วาง เรื่อง ใหความเห็นชอบการแตงตั้งบุคคลใหดํารงตําแหนงตุลาการ 
ศาลปกครองสูงสุด และกระทูถามสด เรื่อง กรณีพันตํารวจโท ทักษิณ  ชินวตัร  
อดีตนายกรัฐมนตรีดําเนินการทางการเมืองในตางประเทศ  

ครั้งที่ ๕/๒๕๕๐ เรื่อง เลือกกรรมการอัยการผูทรงคุณวุฒิ แทนตําแหนงที่วาง  
ครั้งที่ ๘/๒๕๕๐ เรื่อง เลือกกรรมการตุลาการศาลปกครองผูทรงคุณวุฒิ  

แทนตําแหนงที่วาง ซึ่งคณะกรรมาธิการติดตามการบริหารงบประมาณ ติดตามมติของสภา 
และตรวจรายงานการประชุม สภานิติบัญญัติแหงชาติ พิจารณาเสร็จแลว 
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สนช. ๒๓           ธีรวรรณ ๖/๒ 
 
ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   คณะกรรมาธิการมีอะไรจะแถลง 

ไหมครับ เชิญครับ 
  นายกําธร  อุดมฤทธิรุจ (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   ทานประธานฯ 
ที่เคารพ กระผม นายกําธร อุดมฤทธริจุ สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ ในฐานะประธาน 
คณะกรรมาธิการติดตามการบริหารงบประมาณ ติดตามมติของสภาและตรวจรายงาน 
การประชุม สภานิติบัญญัติแหงชาติ 
  ตามที่ที่ประชุมสภานิติบัญญัติแหงชาติ ไดมีการประชุมลับ เพื่อพิจารณา 
เรื่องตาง ๆ จํานวน ๓ ครั้ง คือ ครั้งที่ ๒  ครั้งที่ ๕ และครั้งที่ ๘   

ครั้งที่ ๒ เมื่อวันพุธที่ ๑๐ มกราคม พุทธศักราช ๒๕๕๐ ไดมีการประชุมลบั  
เพื่อพิจารณา ๑. ระเบียบวาระเรื่องดวนที่ ๑ เลือกกรรมการตุลาการศาลยุติธรรมผูทรงคุณวุฒิ
แทนตําแหนงที่วาง  ๒. ระเบียบวาระเรื่องดวนที่ ๒ ใหความเห็นชอบการแตงตั้งบุคคล 
ใหดํารงตําแหนงตุลาการศาลปกครองสูงสุด  ระเบียบวาระที่ ๓ กระทูถามสดที่ ๒  
เรื่อง กรณีพันตํารวจโท ทักษิณ  ชินวตัร อดีตนายกรัฐมนตรีดําเนินการทางการเมือง 
ในตางประเทศ    

ครั้งที่ ๕ เมื่อวันพุธที่ ๒๔ มกราคม พุทธศักราช ๒๕๕๐ ไดมีการ 
ประชุมลับเพื่อพิจารณาเรื่องดวน เลือกกรรมการอยัการผูทรงคุณวุฒิ แทนตําแหนงที่วาง 
(ตามมาตรา ๑๕ (๕) แหงพระราชบัญญัติระเบียบขาราชการฝายอัยการ พ.ศ.  ๒๕๒๑  
ซึ่งแกไขเพิ่มเติมโดยพระราชบัญญัติระเบียบขาราชการฝายอัยการ (ฉบับที่ ๗) พ.ศ. ๒๕๔๕)  

ครั้งที่ ๘ เมื่อวันพุธที่ ๑๔ กุมภาพันธ พุทธศักราช ๒๕๕๐ ไดมีการ 
ประชุมลับเพื่อพิจารณาเรื่องดวนที่ ๑ เลือกกรรมการตุลาการศาลปกครองผูทรงคุณวุฒิ 
แทนตําแหนงที่วาง (ตามมาตรา ๓๙ วรรคสอง แหงพระราชบัญญัติจัดตั้งศาลปกครอง 
และวิธีพิจารณาคดีปกครอง พ.ศ. ๒๕๔๒)  

บัดนี้ คณะกรรมาธิการไดพิจารณาเสร็จแลวเห็นวาไมสมควรเปดเผย 
รายงานการประชุมลับทัง้ ๓ ครั้งในเรื่องดังกลาว ขอใหที่ประชุมสภาพิจารณาดวยครับ--- 
        
                - ๗/๑    



สนช. ๒๓              สุพิชญลกัษณ  ๗/๑ 
 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   โดยที่ตามขอบังคับฯ ขอ ๓๐  
กําหนดไววา การเปดเผยรายงานการประชุมลับใหเปนไปตามมติของสภานะครับ ผมจึง
จะตองขอมติจากสภาวาจะเห็นสมควรเปดเผยหรือไมเปดเผย คณะกรรมาธิการเสนอให 
ไมเปดเผยนะครับ ทานผูใดเห็นวาไมควรเปดเผยกรุณากดปุม เห็นดวย ทานผูใดเห็นวา 
ควรเปดเผยกรุณากดปุม ไมเห็นดวย เชิญครับ เรียบรอยนะครับ รวมคะแนนได 
  (มีสมาชิกฯ เห็นดวย ๗๐ คะแนน ไมเห็นดวย ๙ คะแนน)  
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เห็นดวยกับความเห็นของ
คณะกรรมาธิการ ๗๐ ไมเห็นดวย ๙ ก็เปนอันวาไมเปดเผยนะครับ ขอบคุณคณะกรรมาธิการ
ครับ  
  ตอไประเบียบวาระที่ ๕ เรื่องคางพิจารณา ซึ่งมีญัตติเกี่ยวกับปญหามลพิษ 
จากขยะและของเสียอันตราย ซึ่งเจาของญัตติไดขอเลื่อนไป  
  ระเบียบวาระที่ ๖ เรื่องที่เสนอใหม  
  ญัตติ เรื่อง ขอเสนอญัตติใหที่ประชุมสภานิติบัญญัติแหงชาติพิจารณา 
กรณีการปรบัปรุงโครงสรางหนวยงานดานการศึกษา ของ พลเอก ปรชีา  โรจนเสน กบัคณะ
เปนผูเสนอ 
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สนช. ๒๓             สุพิชญลกัษณ  ๗/๒ 
 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญ พลเอก ปรีชาครับ  
  พลเอก ปรีชา  โรจนเสน   :   กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพครับ  
และทานสมาชิกฯ ผูทรงเกียรติทุกทาน ทานคงทราบแลววาการศึกษานี่เปนเรื่องสําคัญที่สุด 
จะเรียกวาของประเทศไทยเลยก็ได ประเทศจะเจริญไดหรือไมไดนี่อยูที่การศึกษา  
ถาการศึกษาสวนใหญอยูในระดับภาคบังคับ แลวก็ไมศึกษาตอ ความเจริญเติบโต 
ทางดานความคิดที่จะไปพัฒนาประเทศก็แคบเขา สั้นเขา เพราะฉะนั้นกระผมจึงย้ํา 
เรื่องของการศึกษานี่เปนเรื่องสําคัญ แลวก็นอกจากเรื่องของการศึกษาแลว การบํารุงรางกาย
ของเด็กนักเรียนก็จะตองกระทําเหมือนกัน พูดงาย ๆ คือ มกีารแจกนมอะไรใหเด็ก  
แตปรากฏวาเทาที่ผานมา การแจกนมนั้นมักจะมีปญหาเรื่องของการทุจริต กินนมเด็ก  
พูดงาย ๆ ผมจึงมีความเห็นวา กระทรวงศึกษาฯ ขณะนี้เมื่อรวมทบวงมหาวิทยาลัยเขาไปแลว 
จึงมีลักษณะเปนหัวโต กอนที่จะรวมทบวงมหาวิทยาลัยเขาไป ผมเคยเกี่ยวของกับ
ทบวงมหาวิทยาลัยอยูระยะหนึ่ง ในสมัยนั้นทานพันเอก อาทร  ชนเห็นชอบ เปนปลัดทบวง  
แลวก็ทานดอกเตอรวิจิตร  ศรีสอาน เปนรองปลัดทบวง ตอนนั้นมีไมกี่มหาวิทยาลัยดวยซ้ํา  
ก็ยังมีทบวงมหาวิทยาลัย แตปจจุบันนี้มีมหาวิทยาลัยระดับอุดมศึกษา ๘๒ สถาบัน  
ทั้งภาครัฐและเอกชน มีสถาบันประเภทราชภัฏ ราชมงคลอีก ๕๐ สถาบัน แลวก็ยังมี
การศึกษาในระดับที่ต่ํากวา คือ ระดับภาคบังคับ ๑๒ ป หรือวา สพฐ. อีกจํานวนนับไมถวน 
ทั้งภาครัฐและภาคเอกชน เพราะฉะนั้นกระผมจึงมีความรูสึกวา กระทรวงศึกษาฯ นี่ 
พูดงาย ๆ วาหัวโต ผลงานของกระทรวงศึกษาฯ ก็จะไมคุมกับงบประมาณที่ไดรับมากที่สุด 
กระผมจึงมีความเห็นวา นาจะแยกกระทรวงศึกษาฯ ออกเปน ๓ สวน  สวนที่ ๑ รับผิดชอบ
สถาบันอุดมศึกษา ผมยกตัวอยาง ประเภทจุฬาฯ ธรรมศาสตร ประสานมิตรอะไรอยางนี้ 
กลุมหนึ่ง  อีกกลุมหนึ่ง คือระดับมหาวิทยาลัยราชภัฏ ราชมงคล ซึ่งปจจุบันมีอยู ๕๐ แหง ---- 
 

           - ๘/๑ 
 
 
 



สนช. ๒๓                      ภัชนี ๘/๑ 
 
ตอไปจะมีอีกสักกี่แหง ผมมองในฐานะทหาร ทหารไดมีแผนระยะสั้น ระยะกลาง ระยะยาว 
เพราะฉะนั้นผมมองในระยะยาววาการศึกษาจะตองขยายขึ้นไปเรื่อย ๆ หาที่สิ้นสุดตรงไหน 
ยังบอกไมได ผมคิดวาไมมีใครบอกไดนะครับ ดวยเหตุผลดังกลาวนี้ ผมจึงมีความเห็นวา 
นาจะแยกสวนราชการของการศึกษาออกเปน ๓ กระทรวง คือกระทรวงศึกษาฯ รับผิดชอบ 
ระดับพื้นฐาน คือภาคบังคับ แคภาคบังคับ ทั้งโรงเรียนเอกชนกบัโรงเรียนรฐับาลก็ไมรู 
เทาไรแลว จะไปดูแลอะไรตออะไรก็ไมทั่วถึงแนนอน ผมรับรองไดเลย แลวก็อีกสวนหนึ่ง 
ก็คือการศึกษาระดับมหาวิทยาลัยราชภัฏ ราชมงคล พูดงาย ๆ คืออาชีวะฯ เดิมนั่นเองนะครับ 
คลาย ๆ อาชวีะนะครับ สวนมหาวิทยาลัยระดับอุดมศึกษาที่สอนเต็มรูปแบบนั้น 
อีกกระทรวงหนึ่งนะครับ เราก็จะสามารถแตละกระทรวงที่รับผิดชอบงานในหนาที่ ดังที่ 
ผมไดกราบเรียนไปแลว นาจะทํางานไดผลดีกวาปจจุบัน คือผมไดพูดไวแลววาการศึกษา 
เปนสิ่งสําคัญที่สุด ประชากรของประเทศถาไมมีการศึกษา หรือวาสําเร็จการศึกษา 
โดยเฉพาะระดับรากหญา รากแกวอะไรก็แลวแต จบภาคบังคับแลวก็ออกไปทํางานเลย 
จะมีจํานวนมาก สวนที่จะศึกษาตอระดับราชภัฏ ราชมงคล หรือวาอุดมศึกษาระดับ
มหาวิทยาลัยจุฬาฯ ธรรมศาสตร ประสานมิตร บูรพา อะไรพวกนี้ก็คงจะมีนอย  
ผมมีความเห็นวาเมื่อแบงเปน ๓ กระทรวงแลวก็คงจะสามารถจะผลักดันการศึกษา 
ในทุกระดับได ระดับพื้นฐานก็สามารถจะผลักดันได ทานประธานฯ ที่เคารพ ทานคงทราบ
แลววา ในสมัยหนึ่งมีรัฐมนตรีทานหนึ่งก็พยายามจะสงเสริมเรื่องนี้ โดยเอาอุปกรณสมัยใหม
เขาไปใหกับโรงเรียน คือคอมพิวเตอร ซึ่งเอาเขาไปใหโรงเรียนเพื่อจะไดใชเปนอุปกรณ
การศึกษา เอาไปใหทุกโรงเรียนเลย แมกระทั่งโรงเรียนที่ไมมีไฟฟาใชก็ยังเอาไปให 
เพราะฉะนั้นปญหาจึงเรื้อรังผูกพันมานาน กระผมขอสรุปงาย ๆ วากระทรวงศึกษาฯ นั้น 
ไดกรุณาแนะนํานําเรื่องนี้ไปพิจารณา แลวก็เสนอรัฐบาลตั้งกระทรวงใหมขึ้นมา ดังที่กระผม 
ไดกลาวไปแลวเปนกลุม ๆ กลุมอุดมศกึษา กลุมสถาบันราชภัฏ และกลุมการศึกษาพื้นฐาน  
กระผมก็มีเรื่องหลัก ๆ ทีก่ราบเรียนเพื่อโปรดทราบเพียงเทานี้ครับ ขอบพระคุณครับ 
   
          - ๙/๑ 
 



สนช. ๒๓        ทิพรัตน ๙/๑ 
 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ขอเชิญคุณวรเดชครับ 
  นายวรเดช  อมรวรพิพัฒน   :   กราบเรียนทานประธานสภานิติบัญญัติ 
แหงชาติที่เคารพครับ กระผม วรเดช  อมรวรพิพัฒน สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ 
กระผมจะขออภิปรายสนับสนุนญัตตินี้ที่ใหพิจารณาปรับปรงุโครงสรางของหนวยงาน 
ทางการศึกษา เพราะวาสถาบันอุดมศึกษาจํานวนมากในปจจุบันนี้ ที่มากระจุกกันอยูใน 
สํานักงานคณะกรรมการการอุดมศึกษาตามการปฏิรูปสวนราชการเมื่อป ๒๕๔๕ ขณะนี้ 
ก็เกิดผลในทางที่ไมคอยจะเปนที่พอใจนักที่วา ในการปฏิรูปการศึกษาเมื่อปรับปรุง 
ป ๒๕๔๕ ที่แยกออกเปน ๕ สํานักงานใหญ ๆ มีขาราชการระดับปลัดกระทรวง หรือ  
ซี ๑๑ ถึง ๕ ทานนี่นะครับ การบริหารงานก็ยังไมคอยจะลงรองลงรอยนะครับ ขณะนี้ 
การปฏิรูปการศึกษาก็ยังติดขัดอยูหลายเรื่องหลายมิติ ทั้งเรื่องการจัดองคกร ทั้งดาน 
การบริหารบุคลากร และเรื่องของการเรียนการสอนตาง ๆ ทั้งหลายนี้ ทําใหถวง 
ความเจริญกาวหนาของมหาวิทยาลัย ซึ่งมหาวิทยาลัยตาง ๆ ตองการความเปนอิสระ 
และจะตองมุงเนนที่การศึกษาคนควาวิจัยทางวิชาการตาง ๆ จะตองกาวหนาไปเรื่อย 
นอกจากนั้นก็ยังมีภารกิจทางดานการจัดการเรียนการสอน การบริการชุมชน การทะนุบํารุง 
ศิลปะและวฒันธรรม ซึ่งในรูปแบบทีเ่คยจัดเปนทบวงมหาวิทยาลัยแบบเดิม จะเห็นไดวา 
การบริหารมีประสิทธิภาพและประสิทธิผลมากกวาที่เปนอยูในรูปปจจุบัน เพราะฉะนั้น 
ถาเผื่อจะไดมีการพิจารณาใหรอบคอบ แลวก็แยก ๒ สวน คอืวาสวนของมหาวิทยาลัย 
ราชภัฏและมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคล ก็ใหคงอยูในกระทรวงศึกษาธิการปจจุบัน 
สวนสถาบันอุดมศึกษาอื่น ๆ ทั้งของภาครัฐและเอกชนก็แยกกลุมออกมาเปนทบวง 
มหาวิทยาลัย นอกจากนั้นในขณะนี้สถาบันอุดมศึกษาหลายแหงของไทยก็เปนที่นิยม 
ที่ประเทศใกลเคียงในภูมิภาคนี้ หรือแมแตภูมิภาคอื่นก็ไดมีนักศึกษานานาชาติเขามาศึกษา
เปนจํานวนมาก เพราะฉะนั้นถาหากวาการจัดโครงสรางและการบริหารมหาวิทยาลัย 
ทั้งหลายทั้งปวงมีความคลองตัวในการที่จะพัฒนาบุกเบิกความกาวหนาทางวิชาการ 
ดานตาง ๆ กจ็ะเปนศูนยกลางอีกอันหนึ่งที่ไทยสามารถจะดึงนักศึกษานานาชาติเขามา 
ไดมากกวานี้ และสามารถทําใหการคนควาวิจัยของเราเอง มหาวิทยาลัยตาง ๆ ของเรา 
ที่ติดอันดับโลก ขณะนี้ก็มีอยูเพียงไมกี่แหงที่ติด ๑ ใน ๑๐๐  ๑ ใน ๒๐๐ ของโลกนี่นะครับ 



สนช. ๒๓        ทิพรัตน ๙/๒ 
 
เพราะฉะนั้นภารกิจดานนี้ควรจะไดมีความคลองตัวในการบริหารการจัดการตอไป กระผม
จึงขอสนับสนุนวาใหพิจารณาเรื่องนี้ จัดโครงสรางการศึกษาของกระทรวงศึกษาธิการใหม 
ใหมีการแยกเปนทบวงมหาวิทยาลัยออกมา ขอบพระคุณครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เมื่อไมมีทานผูใดอภิปราย ก็ถือวา 
เปนอันจบเรื่องนี้นะครับ แตเพื่อไมใหทานผูเสนอญัตติตองเสียเวลาเปลา จะสมควร 
สงญัตตินี้ไปใหคณะกรรมาธิการการศึกษาและการกีฬาพิจารณาศึกษาตอไป จะมีทานผูใด 
ขัดของไหมครับ  
  (ไมมีสมาชิกฯ ขัดของ) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ไมมีนะครับ ก็สงไปให
คณะกรรมาธิการการศึกษาและการกีฬาศึกษา จะไดมีขอยุติไดนะครับ  
  พลเอก ปรีชา  โรจนเสน   :   ขอบพระคุณครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ระเบียบวาระที่ ๗  เรื่องอื่น ๆ  
  ๗.๑ รางขอบังคับวาดวยประมวลจริยธรรมของสมาชิกสภานิติบัญญัติ 
แหงชาติ และกรรมาธิการ พ.ศ. .... ซึง่คณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภานิติบัญญัติ
แหงชาติ ไดไปยกรางมาเสร็จแลว และคางมานานนะครับ  
 
 
          - ๑๐/๑ 
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สนช.  ๒๓          อัจฉรา  ๑๐/๑ 
 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญครับ   
  พลเอก จรัล  กุลละวณิชย (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียน
ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ กระผม พลเอก จรัล  กุลละวณิชย ประธาน
คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณายกรางขอบังคับวาดวยประมวลจริยธรรมของสมาชิก 
สภานิติบัญญัติแหงชาติและกรรมาธกิาร พ.ศ. .... ขออนุญาตกราบเรียนผลการดําเนินงาน
ของคณะกรรมาธิการวิสามัญฯ คณะกรรมาธิการวิสามัญฯ ไดดําเนินการยกรางขอบังคับ 
วาดวยประมวลจริยธรรมฯ  
  โดยที่ที่ประชุมของคณะกรรมาธิการวิสามัญฯ ไดมีมติใหนําประมวล
จริยธรรมของสมาชิกวุฒิสภาและกรรมาธิการ พ.ศ. ๒๕๔๕ ฉบับที่ ๑  
  ฉบับที่ ๒ คือขอบังคับวาดวยประมวลจริยธรรมของสมาชิกสภาผูแทน
ราษฎรและกรรมาธิการ พ.ศ. ๒๕๔๒  
  ฉบับที่ ๓ กค็ือระเบียบวาดวยวิธีพิจารณาของคณะกรรมการจริยธรรม
วุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๔๘ และ 
  ฉบับที่ ๔ คอืระเบียบคณะกรรมการจริยธรรมสภาผูแทนราษฎร พ.ศ. ๒๕๔๖ 
เปนแนวทางในการพิจารณา และไดใหใชประมวลจริยธรรมของสมาชิกวุฒิสภา 
และกรรมาธกิาร พ.ศ. ๒๕๔๕ และระเบียบวาดวยวิธีพิจารณาของคณะกรรมการจริยธรรม
วุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๔๘ เปนหลักในการพิจารณา  
  ในการพิจารณาของคณะกรรมาธิการไดตั้งคณะกรรมการขึ้นชดุหนึ่ง 
ประกอบดวยสมาชิกฯ ๕ ทาน มี นายวัลลภ  ตังคณานุรักษ  เปนประธานคณะทํางาน  
ผมจะขออนุญาตให นายวัลลภ  ตังคณานุรักษ ไดรายงานผลการปฏิบัติงานครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญครับ  
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ (กรรมาธิการ)   :   ทานประธานฯ ที่เคารพ กระผม 
วัลลภ  ตังคณานุรักษ สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ ในฐานะประธานคณะทํางานยกราง 
ขอบังคับวาดวยประมวลจริยธรรมของสมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติคณะกรรมาธิการ  
ก็ขอเรียนวารางขอบังคับฯ ฉบับนี้มีทั้งสิ้น ๒ หมวด รวม ๓๐ ขอดวยกัน การพิจารณาของ
คณะกรรมาธิการดังที่ทานประธานคณะกรรมาธิการกิจการสภาฯ ไดรายงานไปแลววา 



สนช.  ๒๓          อัจฉรา  ๑๐/๒ 
 
เราใชฐานความคิดมาจากการอาศัยรางจริยธรรมของวุฒิสภาฉบับลาสุดก็คือฉบับป ๒๕๔๕ 
แลวก็ใชขอบังคับฯ ประมวลจริยธรรมของผูแทนราษฎรและกรรมาธิการในป ๒๕๔๒  
แลวก็ใชระเบียบวาดวยวิธีพิจารณาของกรรมาธิการจริยธรรมในป ๒๕๔๘ รวมทั้งระเบียบ 
คณะกรรมการจริยธรรมของผูแทนราษฎรป ๒๕๔๖ มาประกอบการพิจารณา ในการ
พิจารณานั้นก็จะเทียบเคียงดูไปพรอม ๆ กันวาประเด็นอะไรที่สอดคลองตองกันก็ใชหลักนั้น
เปนหลัก ถาประเด็นใดที่ตางกันก็ถกเถียงกันในคณะทํางานดวยกัน ทีนี้เมื่อถกเถียงกันได 
ขอยุตเิราก็นําขอยุติทั้งหมดเขานําเสนอตอกิจการสภาฯ ซึ่งเหมือนคลาย ๆ กับเราทั้ง ๕ คน 
เปนผูพิจารณากฎหมาย แลวก็นําเสนอกิจการสภาฯ กิจการสภาฯ ก็เสนอ สนช. ที่จะทวงติง
แลวขอแกไขเราในคราวนั้นมีการขอแกไขจากสิ่งที่เรายกรางมาใน ๓๐ ขอนั้นมีการขอแกไข 
ในขอที่ ๑๖  ขอที่ ๑๗  ขอที่ ๒๖  และขอที่ ๒๙ สวนใหญทานขอแกไขในการเพิ่มเติม 
ในเรื่องกระบวนการและในเชิงภาษาใหชัดเจนยิ่งขึ้น ทานสมาชิกฯ อานโดยรายละเอียด 
เขาไปก็จะเขาใจลึกซึ้งมากขึ้น ซึ่งเขาใจวาทานสมาชิกฯ คงอานไปแลว เพราะวาคางมา 
ตั้งหลายสัปดาหแลว นี่คือวิธีการทํางาน แลวรายละเอียดทั้งหมดก็ไดปรากฏอยูหนาสมาชิกฯ 
ทั้งหลายแลวนะครับ ซึ่งกราบเรียนมาเพื่อทราบครับทานประธานฯ  
   
          - ๑๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๒๓                                                                                              สุชาดา ๑๑/๑ 
 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ    :    เชิญคุณวัฒนาครับ 
  นายวัฒนา  สวรรยาธิปติ   :   ขอบคุณทานประธานฯ ครับ ผม วัฒนา 
สวรรยาธิปติ สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ ก็เห็นดวยกับที่กรรมาธิการไดรางมา 
ทุกประเด็น แตอยากจะขอหารือนิดหนึ่งวาเราขาดคําสําคัญไปสักคําหนึ่งหรือเปลา 
ก็คือ คําวา แนวเศรษฐกิจ หรือวาปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงนี้ครับ ตอนนี้เราสงเสริมให 
คนทั้งประเทศดํารงตนตามแนวหลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง ที่พระบาทสมเด็จ 
พระเจาอยูหัวพระราชทานให แตเราเองในฐานะที่เปน สนช. เปนตัวแทนของคนทั้งประเทศ
กลับไมมีตัวนี้อยูในจริยธรรมของเรา อันนี้ก็ขอหารือวาจะใสลงไปจะดีหรือไม ถาเผื่อ
กรรมาธิการเห็นวาควรจะใสผมก็อยากจะเสนอตอไปเลยวา ใสในสวนที่ ๔ กค็ือ 
จริยธรรมเกีย่วกับการดํารงตนในขอ ๑๗ ก็คือสมาชิกฯ และกรรมาธิการจะตองเปน 
แบบอยางที่ดีในการรักษาขนบธรรมเนียมประเพณี และวัฒนธรรมอันดีงาม เติมคําวา 
“ดํารงตนตามแนวปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง” แลวตอทายดวย “รวมทั้งรักษาเอกลักษณ 
ของความเปนชาติไทย” ก็ขอเสนอทานกรรมาธิการพิจารณาครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   อันนั้นคงตองไววาระที่ ๒ ในชั้นนี ้
เราจะตองพิจารณาโดยอาศัยขอบังคับวาดวยการพิจารณารางพระราชบัญญัติมาใช 
คือพิจารณาเปน ๓ วาระในวาระนี้ก็เปนการพิจารณาขั้นรับหลักการนะครับ มีทานผูใด 
จะแสดงความคิดเห็นอะไรไหมครับ  
  (ไมมีสมาชิกฯ มีความเห็นเปนอยางอื่น) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ถาไมมีผมจะขอมติจากที่ประชุม 
ในวาระที่ ๑ วาจะรับหลักการแหงรางขอบังคับนี้หรือไม   ทานผูใดเห็นควรรับหลักการ 
กรุณากดปุม เห็นดวย  ทานผูใดไมรับหลักการกรณุากดปุม ไมเห็นดวย เชิญลงคะแนน 
เรียบรอยนะครับ เชิญรวมคะแนนได 
  (มีสมาชิกฯ เห็นดวย ๖๑ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ    :    ที่ประชุมเห็นชอบดวยในหลักการ 
เปนเอกฉันทนะครับ คณะกรรมาธิการ 
 



สนช. ๒๓                                                                                                 สชุาดา ๑๑/๒ 
 
  พลเอก จรัล  กุลละวณิชย (ประธานคณะกรรมาธิการ)    :   ขออนุญาตเสนอ 
กรรมาธิการเต็มสภาครับ  
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ยาวนะ เดี๋ยวแกกันลําบาก เชิญ 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ (กรรมาธิการ)   :   ตองเรียนทานประธานฯ วา 
ที่ขอเต็มสภาเพราะวาในกิจการสภาฯ ไดมอบคณะทํางานชุดหนึ่งไปคลาย ๆ กับ ๕ ทาน 
ไปดูรายละเอียดมาแลวเขากิจการสภาฯ ดูละเอียดอีกรอบหนึ่งไปแลวครับ ผมคิดวา 
ถาเต็มสภาทานก็ยกตัวอยาง สมมุติวาทานติดใจในมาตรา ๑๗ นี้ พอมาตรา ๑๗ ถาเรา 
เห็นดวยก็เติมเขาไปก็นาจะผาน 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เอาไปดูสักอาทิตยสองอาทิตย 
ไมดีหรือ  
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ (กรรมาธิการ)   :   ทานตองตั้งทานอื่น 
ผมไมไหวแลวครับ ขอบคุณครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ    :   ทานกรรมาธิการเสนอกรรมาธิการ 
เต็มสภา ไมมีทานผูใดเห็นเปนอยางอื่น เชิญเลขาธิการดําเนินการ 
  นางสุวิมล  ภูมิสิงหราช  (เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธิการ 
สภานิติบัญญัติแหงชาติ)   :   “รางขอบังคับวาดวยประมวลจริยธรรมของสมาชิก 
สภานิติบัญญัติแหงชาติและกรรมาธกิาร พ.ศ. .... คําปรารภ ขอ ๑ ถึงขอ ๔ ไมมีประเด็น 
พิจารณา หมวด ๑ จริยธรรม สวนที่ ๑ อุดมคติของสมาชิกและกรรมาธิการ  
ขอ ๕ ถึงขอ ๗ ไมมีประเด็นพิจารณา”  
 
                                                                                                                   - ๑๒/๑ 
 
 
 
 
 



สนช.  ๒๓               ศรีอนงค  ๑๒/๑ 
 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เดี๋ยว ๆ ทานเลขาฯ รูสึกสมาชิกฯ 
จะพิจารณาหรือเปลา ไปทีละขอ เชิญตอไป  
  นางสุวิมล  ภูมิสิงหราช (เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธิการ 
สภานิติบัญญัติแหงชาติ)   :   “ขอ ๑” 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ตอไปขอ ๗ เมื่อสักครูนี้ขอ ๗ แลว 
  นางสุวิมล  ภูมิสิงหราช (เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธิการ 
สภานิติบัญญัติแหงชาติ)   :   “ขอ ๑ ถงึขอ ๔ ไมมีประเด็นพิจารณา หมวด ๑ จริยธรรม 
สวนที่ ๑ อุดมคติของสมาชิกและกรรมาธิการ  ขอ ๕ ถึงขอ ๗ ไมมีประเด็นพิจารณา” 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ไปทีละขอซิครับ 
  นางสุวิมล  ภูมิสิงหราช (เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธิการ 
สภานิติบัญญัติแหงชาติ)   :   “สวนที่ ๒ การปฏิบตัิหนาที่ของสมาชิกและกรรมาธิการ 
ขอ ๘ ขอ ๙ ขอ ๑๐ ขอ ๑๑ ขอ ๑๒ ขอ ๑๓ ขอ ๑๔  สวนที ่๓ จริยธรรมตอประชาชน 
ขอ ๑๕ ขอ ๑๖  สวนที่ ๔ จริยธรรมเกี่ยวกับการดํารงตน ขอ ๑๗” 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ทานวัฒนา เชิญครับ 
  นายวัฒนา  สวรรยาธิปติ   :   ทานประธานฯ ครับ อยางที่ใหขอเสนอแนะ 
ไปเมื่อสักครูนี้จะรวมไปในนั้นไหมครับ  
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ (กรรมาธิการ)   :   ทานประธานฯ ที่เคารพครับ  
ผม วัลลภ  ตังคณานุรักษ ในฐานะประธานคณะทํางานนะครับ ประเด็นนี้ในชวงของ 
การพูดคุยในคณะทํางานก็ไดพูดประเด็นนี้ไปพอสมควรนะครับ แตเราเห็นวาอันนี้เปน 
เรื่องหลักกวาง ๆ ในสวนที่ ๔ เปนจริยธรรมเกี่ยวกบัการดํารงตน พอดูขอ ๑๗ ไปดูขอ ๑๘  
ดูขอ ๑๙ พอไปดูขอ ๒๐ ก็จะใชคําวา สมาชิกและกรรมาธิการจะตองไมประกอบอาชีพ 
วิชาชีพ ดําเนินธรุกิจหรือกระทํากิจการใดอันเปนการเสื่อมเสียตอเกียรติศักดิ์ของการเปน
สมาชิกหรือกรรมาธิการ นาจะเปนคําที่กวางแลวก็ยึดโยงในอาชีพที่สุจริตอยูแลว  
ขอบคุณทานประธานฯ ครับ ขอยืนครับ  

 ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   คุณวัฒนายังติดใจไหมครับ เชิญครับ 
 



สนช.  ๒๓               ศรีอนงค  ๑๒/๒ 
 

 นายวัฒนา  สวรรยาธิปติ   :   ทานประธานฯ ครับ ขออนุญาตอภิปราย 
เพิ่มเติมนะครับ ขอ ๒๐ ก็คงไมตรงสักเทาไร ขอ ๒๐ บอกวา “ไมประกอบอาชีพ วิชาชีพ 
ดําเนินธุรกิจ หรือกระทํากิจการใดอันเปนการเสื่อมเสียตอเกียรติศักดิ์ของการเปนสมาชิก
หรือกรรมาธกิาร” อันนี้ผมวาไมตรงนะครับ เพราะที่ผมนําเสนอก็คือการดํารงตนตามแนว
ปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง ซึ่งเปนหลักสําคัญของประเทศเราในตอนนี้นี่นะครับ ผมยังยืนยัน
วานาจะเกี่ยวของกับจริยธรรมขอ ๑๗ คือใครจะดํารงอยางไรก็แลวแต แตหมายความวา 
ควรจะมีคํานี้ซึ่งเปนคําหลักของประเทศตอนนี้บรรจุลงตรงใดตรงหนึ่งของจริยธรรมของเรา
ซึ่งผมวาเหมาะที่สุดก็คงตรงขอ ๑๗ ครับ  
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญพลตํารวจโท มาโนช ครับ  

พลตํารวจโท มาโนช  ศัตรูลี้   :   ขอบคุณครับ ทานประธานฯ ครับ ผม 
พลตํารวจโท มาโนช  ศัตรูลี้ สมาชกิสภานิติบัญญัติแหงชาติครับ ผมขออนุญาตเรียนถามวา 
ขอบังคับฯ นี้ใชบังคับบุคคลภายนอกซึ่งเขามาเปนกรรมาธิการดวยหรือเปลาครับ เพราะวา 
ในขอ ๓ นี้ทีเ่ขียนวากรรมาธิการหมายถึงกรรมาธกิารสามัญ กรรมาธิการวิสามัญ 
ซึ่งสภานิติบัญญัติแหงชาติตั้งขึ้นและหมายถึงรวมอนุกรรมาธิการดวย ปรากฏวาจาก 
ประสบการณในการประชุมที่ผานมาบุคคลภายนอกมักจะใชกิริยาหรือวาจาซึ่งมีความ 
รุนแรงตอผูมาชี้แจง ทีนี้ผมไมทราบวาขอบังคับฯ นี้ใชบังคับตอบุคคลภายนอกซึ่งมาเปน 
กรรมาธิการดวยหรือเปลา ถาใชบังคับก็ไมติดใจอะไรครับ เพราะวาขอ ๑๑ นี้ก็จะไดใชไว 
ตักเตือนผูมาเขารวมประชุมในฐานะที่เปนบุคคลภายนอก แตวาถาไมไดรวมดวยผมวา 
นาจะพิจารณาในประเด็นนี้ครับ ขอบคุณครับ  

 ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญกรรมาธิการ 
 นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ   :   ทานประธานฯ ที่เคารพครับ ผม วัลลภ 

ตังคณานุรักษ ในฐานะประธานคณะทํางานยกรางฯ นะครับ บังคับควบคุมถึงครับ  
เพราะเคยมีประสบการณ ขออนุญาตเลาสั้น ๆ สมยัที่แลวก็มีการตั้งอนุกรรมาธิการยกรางฯ 
ในกรรมาธิการคณะหนึ่งแลวก็ไปกันถึงขั้นเอาชื่อเสียงไปกรรโชกทรัพยสินตามที่เขา 
รองเรียน แลวก็ใชกิริยาวาจาเหมือนทานวาเมื่อสักครูนั้นมันคลุมถึง ประเด็นคือสมมุติ 
ถาทานอยูในคณะกรรมาธิการใด ทานเปนประธานคณะกรรมาธิการตองรับผิดชอบ 



สนช.  ๒๓               ศรีอนงค  ๑๒/๓ 
 
ในการที่จะจัดแจงกับคนที่ตั้งขึ้นมาเพราะวาทานทําหนาที่แทนสภาฯ ฉะนั้นประเด็นนี้ 
คลุมถึงครับ ขอบคุณทานประธานฯ ครับ แตวาเราตองชวยกันดูแลรวมกัน ขอบคุณครับ  

 ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   สําหรับกรรมาธิการวิสามัญที่ตั้งมาจาก 
บุคคลภายนอก เมื่อเวลาเขาทําผิดสิ่งที่เราจะทําไดก็คือเอาเขาออกจากความเปนกรรมาธิการ 
หรือตักเตือนเขาในขณะนั้น เมื่อเขาพนจากกรรมาธิการแลวคงไปทําอะไรเขาไมได  
คุณวัฒนาเสนอใหเพิ่มเติมคําวา “และดํารงตนตามปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง” เขาไว 
ในขอ ๑๗ คณะกรรมาธิการไมเห็นดวยใชไหมครับ ผูยกรางฯ ไมเห็นดวย  
เชิญคุณกําธรครับ  

 
            - ๑๓/๑ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๒๓                 สํารวม ๑๓/๑ 
 
  นายกําธร  อุดมฤทธิรุจ (กรรมาธิการ) :   ทานประธานฯ ที่เคารพครับ  
กระผม นายกําธร  อุดมฤทธิรุจ  คือเกี่ยวกับเรื่องนี้ เรื่องเกี่ยวกับปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง
กระผมเห็นดวยแตทวาปญหาจะมีอยูที่วาคําคํานี้เราจะมีคําจํากัดความวาอยางไร ตรงนี้ 
ถาไมชัดแลวก็จะเปนการลําบากกับกรรมการที่จะเขามาพิจารณาเกี่ยวกับเรื่องนี้ ตรงนี้ 
กวางครับ ผมวาตองคิดกันใหดีวาควรจะใสลงไปหรือไม  
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   คุณวัฒนายังติดใจอยูใชไหมครับ 
  นายวัฒนา  สวรรยาธิปติ   :   ขอบคุณครับทานประธานฯ ก็ยังยืนยันวา 
นาจะใสไวนะครับ เพราะตรงนี้คลาย ๆ เปนจิตสํานึกหรือวาเปนขอที่เราจะตองนึกถึงอยู 
ตลอดเวลาในการดํารงชีพของเรา และเราในฐานะที่เปนตัวแทนของประชาชนทั้งประเทศ 
ในเมื่อเราไปสงเสริมเขา ไปบอกเขาใหเขาทําอยางนี้กันจนทั่วประเทศ แลวเราเองกลับไมมี 
เขียนไวในจริยธรรมของเราเอง ผมวาก็เปนเรื่องที่แปลกนะครับ สวนที่สงสัยวาแนวปรัชญา 
เศรษฐกิจพอเพียงเปนอยางไร ผมวาเขารูกันหมดแลว เพราะวาเผยแพรกันจนกระทั่งจะเปน 
คําติดปากและก็เขาใจวามีแนวความคิดอยางไร มีวิธีการทําอะไรอยางไรคอนขางจะ
กวางขวางนะครับ ขอบคุณครับทานประธานฯ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญกรรมาธิการ   
  นายบวรศักดิ์  อุวรรณโณ (กรรมาธกิาร)   :   กราบเรียนทานประธานฯ 
ที่เคารพครับ ผม บวรศักดิ์  อุวรรณโณ ในฐานะกรรมาธิการครับ ความจริงขอเสนอของ 
ทานสมาชิกฯ นั้นเปนสิ่งที่นาสนใจเปนอยางยิ่ง ดวยเหตุที่วาอันเชิญแนวพระราชดําริ 
ปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงมาลงไวในขอบังคับการประชุมวาดวยจริยธรรมฯ ทานประธานฯ 
ครับ คงไมมีใครเถียงถึงความเหมาะสม ความถูกตองและสิ่งที่คนไทยจะตองเทิดทูน 
แนวพระราชดําริดังกลาว แตวาขอบังคับนี้จะเปนขอบังคับที่ใชในการควบคุมความ 
ประพฤติและมีการจะตองวินิจฉัยวาสมาชิกฯ ผูใดประพฤติตามหรือไมประพฤติตาม 
ขอบังคับฯ นี้ โดยมีองคคณะที่วินิจฉัยคือคณะกรรมการจริยธรรม สภานิติบัญญัติแหงชาติ 
ซึ่งมีทานประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติเองเปนประธาน และก็มีรองประธาน 
สภานิติบัญญัติแหงชาติทั้ง ๒ ทาน รวมทั้งกรรมการอื่นอีก ๑๐ คน ทานประธานฯ ครับ  
 



สนช. ๒๓                 สํารวม ๑๓/๒ 
 
ผมนึกไมออกเหมือนกันวาถาวันหนึ่งสมาชิกฯ คนหนึ่งขึ้นกลาวหาสมาชิกฯ อีกคนหนึ่งวา 
ทําผิดขอบังคับฯ ขอ ๑๗ ที่ทานสมาชิกฯ กรุณาใหขอแกไขเพิ่มเติมอยูนี้ ดวยเหตุที่วาแทน 
ที่จะนั่งรถธรรมดามา ก็ไปนั่งรถจากัวรราคา ๒๐ ลานบาท เปนการไมปฏิบัติตามปรัชญา 
เศรษฐกิจพอเพียง จะวินิจฉัยกันอยางไร เพราะฉะนั้นผมเทิดทูนนะครับ และกระผมคิดวา 
ทุกคนเห็นดวยกับปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง ประเด็นคือการวินิจฉัยวาอะไรคือปรัชญา 
เศรษฐกิจพอเพียงที่จะกอใหเกิดคุณหรือโทษแกบุคคลนั้น กระผมคิดวาไมสมควรที่จะเปน 
การกระทํา- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
 
 
          - ๑๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช.  ๒๓                   มิ่งขวัญ  ๑๔/๑ 
 
เพราะฉะนั้นดวยความเคารพตอทานสมาชิกฯ ถึงแมจะอยางไรก็ตามแต กระผมคิดวาสมควร 
ที่จะละใหปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงนั้น จําเริญอยูในหัวใจ ในวัตรปฏิบัติของทานสมาชิกฯ 
แตละคนโดยไมตองมีการวินิจฉัยจะดีกวา ถาเปนอยางนี้ก็คือ ไมจําเปนจะตองบัญญัติลงไว 
ในขอ ๑๗ ครับทานประธานฯ ครับ  
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญคุณมาโนชครับ 
  พลตํารวจโท มาโนช  ศัตรูลี้   :   ขอบคุณครับ ทานประธานฯ ครับ ผม 
พลตํารวจโท มาโนช  ศัตรูลี้ ผมมีประเด็นขอสงสัยในขอที่ ๑๒ หนา ๓ บอกวา สมาชิกฯ 
และกรรมาธกิารจะตองไมกาวกายการปฏิบัติหนาที่ของสมาชิกฯ และกรรมาธิการอื่น อันนี้ 
ผมอยากจะเสนอวา ประเด็นนี้นาจะยากที่จะพิจารณานะครับ เพราะจากประสบการณ 
ที่ผานมานี้เห็นวา การคาบเกี่ยวหรือเกี่ยวพันของคณะกรรมาธิการตาง ๆ มักจะมีมากและ 
ถาเกิดจะมีการสรางความแตกแยกอาจจะมีการฟองรองหรือกลั่นแกลงกันไดเลย 
เพราะฉะนั้นขอใหโปรดทบทวนมาตรานี้หรือวาไดโปรดชี้แจงทําความเขาใจกับเพื่อน
สมาชิกฯ วาจะแบงแยกเปนอยางไร ขอบคุณครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เดี๋ยวขอขอ ๑๗ ใหเสร็จกอนนะครับ 
เพราะเราเลยมาไกล คุณวัฒนายังติดใจหรือเปลาครับ 
  นายวัฒนา  สวรรยาธิปติ   :   ทานประธานฯ ที่เคารพครับ ถาทานจะพูด 
ในลักษณะของที่อาจารยบวรศักดิ์ยกขึ้นมาอาง ผมวาขอ ๑๗ ก็คลุมเครือไปทั้งหมด 
เชน สมาชิกฯ จะตองเปนแบบอยางที่ดีในการรักษาขนบธรรมเนียมวัฒนธรรม ก็ไมรูวาจะ 
ตัดสินกันอยางไร รวมทั้งรักษาเอกลักษณของความเปนไทยก็เชนเดียวกัน อันนี้ผมก็แลวแต 
สมาชิกฯ แลวกันวาจะเห็นอยางไร แตผมก็ยังอยากจะยืนยันวานาจะมีไวขอบคุณครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ถาอยางนั้นผมจะขอมติจากที่ประชุม 
เชิญคุณบดินทร ขอ ๑๗ นะครับ 
  นายบดินทร  อัศวาณิชย   :   กราบเรียนทานประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ 
กระผม นายบดินทร  อัศวาณิชย สมาชิกสภานิติบัญญัติฯ ความจริงเศรษฐกิจพอเพียงเปน 
 
 



สนช.  ๒๓                   มิ่งขวัญ  ๑๔/๒ 
 
ปรัชญาที่ผมเชื่อวาคนไทยทุกคนซาบซึ้ง แลวก็เชื่อวาเปนปรัชญาเศรษฐกิจที่ดี แลวก็
เหมาะสมกับประเทศ สวนสิ่งที่เรากําลังพิจารณากันในขณะนี้เปนเรื่องของการวางตัวของ 
สมาชิกฯ ซึ่งบทบัญญัติในเรื่องเกี่ยวกับการวางตัวของสมาชิกฯ ในขอบังคับนี้จะเปนลักษณะ
ที่คอนขางจะเปนเรื่องของการบังคับวา สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติพึงจะตองปฏิบัติ 
ตามนี้ ผมเชื่อวาปรัชญาเรื่องเศรษฐกิจพอเพียงเปนปรัชญาที่เสนอขึ้นมา เพื่อใหแตละบุคคล 
พิจารณาแลวก็ไปเลือกใชวิถีชีวิตของแตละคน ไมใชเปนเรื่องของการบังคับใช ที่สําคัญที่สุด 
ผมคิดวาในประเด็นที่เรากําลังพิจารณากันอยูนี้ ผมอยากจะขอความกรุณาทานเพื่อน 
สมาชิกฯ ถาเปนไปได ขอความกรุณาวา อยาตองมีการโหวตลงคะแนนเสียงในสวนนี้ 
จะไดไหมครับ ขอบพระคุณทานประธานฯ ครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ผูเสนอยังติดใจก็ตองโหวตนะครับ 
เชิญครับ 
  นายวัฒนา  สวรรยาธิปติ   :   ทานประธานฯ ครับ ก็ขอถอนแลวกัน 
นะครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ขอบคุณครับ คําถามของพลตํารวจโท 
มาโนชเมื่อสักครู กรรมาธิการจะตอบไหมครับ เชิญครับ 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ (กรรมาธิการ)  :   ทานประธานฯ ครับ ความจริง
รางประมวลจริยธรรมฯ นี้สอดรับกับขอบังคับของการประชุมสภานิติบัญญัติแหงชาติ 
ของเรา คือของเราจะมีในหมวด ๔ หมวดวาดวยกรรมาธิการวา จะมีกี่คณะที่เปนสามัญ  
แตละคณะก็จะบัญญัติหนาที่เอาไว ทีนี้ประสบการณของการไปยกรางขอบังคับฯ  
ในอดีตที่ผานมา ก็มักจะพบวามีการกาวกายกันไป กาวกายกันมา ผมก็ตองขออนุญาต
ยกตัวอยางคราวที่แลวเหมือนกัน คือ กาวกายจนกระทั่งตองหาทางออกดวยการตั้ง
กรรมาธิการขึ้นมาอีกคณะหนึ่งเพื่อไมตองกาวกายกัน อันนี้คือทางออกเมื่อกอนที่ทําไว  
ซึ่งไมคอยดี ทีนี้การมีประมวลจริยธรรมนี้เขียนไวก็เพื่อบอกวา ถาทานรูสึกวากาวกาย ทานก็
ลอมาสูคณะกรรมการ กรรมการก็จะมีทางออกใหอยางนี้เปนตน ยกตัวอยางรูปธรรมลาสุด 
ก็ได บังเอิญทานจรัลทานเปนประธานกิจการฯ อยู ก็มีสมาชิกฯ บางทานรองเรื่องลักษณะ  
 



สนช.  ๒๓                   มิ่งขวัญ  ๑๔/๓ 
 
คลาย ๆ แบบนี้เขามาสูกิจการสภาฯ กิจการสภาฯ ก็จะมีมติ ตอนนั้นยังไมใชประมวล
จริยธรรมอันนี้ ใชอันเดิมนะครับ ก็มีมติกลับคืนไปใหแตละกรรมาธิการดูกาวกายอะไรกัน
อยางไร หรือกระทบอะไรกันอยางไร คือใชวิธีพูดคุยกันกอน เพราะวาเราคงไมถึงขั้นอยู ๆ 
 ก็จะมาใชประมวลจริยธรรมเลย ดูจะเปนเรื่องรุนแรงไป กจิการสภาฯ ก็จะเปนหนาที่ในการ
ประนีประนอมพูดคุยกัน ------------------------------------------------------------------------------ 
 
           - ๑๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช.  ๒๓         ละไม  ๑๕/๑ 
 
แตวาการยกรางในประมวลจริยธรรมฯ นี้ก็เพื่อบอกใหทานอานแลวตระหนักวาอยาไป 
กาวกายงานคนอื่นนะ ถาสามารถจะไมกาวกายไดก็ดี แตถาใครไมพอใจก็เหมือนกับ 
ประเด็นแรกที่ทานยกตัวอยางวา ถาคนและอนุฯ ของทาน อนุกรรมาธิการของสวนใดไปทํา
มิดีมิราย หนาที่ของประธานก็ตองรับภาระอันนั้นที่จะตองไปกวดขัน หรือวาทานประธาน
แนะวาก็ใหออกไปเสีย จะไดหมดปญหา ประเด็นนี้คงคลายกันวาจะมาคุยกัน กิจการสภาฯ  
ก็จะเปนคลายกับตัวกลางกอน ยังไมมีกรรมการจรยิธรรม ก็จะเรียกแตละคณะที่คราวที่แลว
ที่มีปญหา ประธานมานั่งคุยกันวาของคนนี้ซ้ําก็ตกลงวาจะทําอยางไร สุดทายก็ทํางาน
รวมกันได อันนี้เปนวิธีการ ขอบคุณครับทานประธานฯ ครับ  
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ไหน ๆ ยอนมาขอ ๑๒ แลวหารือ
คณะกรรมาธิการวา จะเติมความลงไปสักประโยคหนึ่งไดไหมครับวา และตองไมกระทํา
การใดอันเปนการนอกเหนืออํานาจหนาที่ เชิญครบั  
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ (กรรมาธิการ)   :   ผมชอบอยางที่ทานประธานฯ 
เสนอนะครับ ถาทานจะเสนอในฐานะสมาชิกฯ คนหนึ่งผมก็รับไดครับ เพราะผมไดพูด 
เรื่องนี้ในสภาเมื่อคราวที่แลว แลวหลายทานก็ไมเขาใจสิ่งที่ผมพูด ผมพูดวาหนาที่เรา 
ทําหนาที่แทนสภา ฉะนั้นมีอะไรตองหารือสภาเสียกอน อยาไปทํานอกสภา อยางนี้เปนตน
ทานประธานฯ พูดประเด็นนี้ก็ตรงกัน ก็แลวแตสมาชิกฯ สวนตัวผมเทาที่คุยกับ 
ทานประธานฯ ทานประธานฯ บอกไมติดใจ ไมมีปญหาครับ  
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญคุณมาโนช 
  พลตํารวจโท มาโนช  ศัตรูลี้   :   ขอบคุณครับทานประธานฯ ครับ ผม  
พลตํารวจโท มาโนช  ศัตรูลี้ ผมตองขอขอบคุณทานประธานฯ เปนอยางมากที่ไดเสนอ 
ขอเสนอเมื่อสักครูนี้ เพราะวาเทาที่ผมมีประสบการณเพียงเล็กนอย ผมรูสึกวากรรมาธิการ
บางทานไดทํากิจกรรมเกินหนาที่ ทําใหเราไมมีศักดิ์ศรี ทําใหเราไมเปนไปตามบทบาทที่เรา
ควรจะเปน ขอบคุณมากครับ ผมขอสนับสนุนครับ  
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   มีทานผูใดขัดของไหมครับ  
  (ไมมีสมาชิกฯ ขัดของ) 
 



สนช.  ๒๓         ละไม  ๑๕/๒ 
 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ไมมี กถ็ือวาที่ประชุมเห็นชอบดวย 
ใหเติมขอความดังกลาว เชิญทานเลขาธิการตอไป 
  นางสุวิมล  ภูมิสิงหราช (เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธิการ 
สภานิติบัญญัติแหงชาติ)   :   “ขอ ๑๘  ขอ ๑๙  ขอ ๒๐  ขอ ๒๑  ขอ ๒๒  ขอ ๒๓  หมวด ๒ 
การควบคุมใหเปนไปตามจริยธรรม ขอ ๒๔  ขอ ๒๕  ขอ ๒๖  ขอ ๒๗  ขอ ๒๘  ขอ ๒๙ 
และขอ ๓๐”  
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เปนอันจบการพิจารณาในวาระที่ ๒  
มีทานผูใดประสงคจะแกไขถอยคําใดไหมครับ  
  (ไมมีสมาชิกฯ ขอแกไข) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ถาไมมี ผมจะขอมติในวาระที่ ๓ วาจะ
เห็นชอบใหประกาศใชเปนขอบังคับฯ ของสภาหรือไมนะครับ ทานผูใดเห็นชอบ กรณุา 
กดปุม เห็นดวย ทานผูใดไมเห็นชอบกรุณากดปุม ไมเห็นดวย นะครับ เชิญลงคะแนนไดครับ  
เรียบรอยนะครับ รวมคะแนนได 
  (มีสมาชิกฯ เห็นดวย  ๗๒  คะแนน ไมเห็นดวย ไมมี) 
 
                  - ๑๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๒๓          วนิดา ๑๖/๑ 
 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ที่ประชุมเหน็ชอบดวยเปนเอกฉันท 
นะครับ ขอบคุณคณะกรรมาธิการครับ  
  ตอไป ๗.๒ ดวยประธานคณะกรรมาธิการการคมนาคม แจงวา พลเรือเอก  
วีรพล  วรานนท ซึ่งเปนกรรมาธิการในคณะกรรมาธิการการคมนาคม ไดขอลาออกจาก 
การเปนกรรมาธิการ ตั้งแตวันที่ ๒๓ เมษายน จึงขอใหสภาฯ ตั้งกรรมาธิการแทนตําแหนง 
ที่วาง เชิญสมาชิกฯ เสนอไดครับ 
  (ไมมีสมาชิกฯ เสนอ) 

ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ไมมีทานผูใดเสนอนะครับ ถาอยางนั้น 
ขอขามไปรอไวกรรมาธิการการคมนาคมมาเสียกอนนะครับ ขอผานวาระนี้ไปกอนนะครับ 
  ตอไป ๗.๓ คณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อรับฟงปญหาความเดือดรอน 
และความคิดเห็นของประชาชน ขอขยายระยะเวลาการดําเนินการของคณะกรรมาธิการ
ออกไปอีก ๙๐ วันนับตั้งแตวันที่ ๘ พฤษภาคม ๒๕๕๐ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

user
Highlight

user
Highlight



สนช. ๒๓          วนิดา ๑๖/๒ 
  

ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   มีทานผูใดขัดของไหมครับ 
  (ไมมีสมาชิกฯ ขัดของ) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :  ไมมี ก็ถือวาที่ประชุมอนุมัติให 
ขยายเวลาไดนะครับ  
  ตอไป ๗.๔ คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาสิทธิประโยชนของ 
กําลังพลในกองทัพไทย ขอขยายระยะเวลาในการศึกษาออกไปอีก ๙๐ วันนับตั้งแต 
วันที่ ๑๒ พฤษภาคม ๒๕๕๐   
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ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   มีทานผูใดขัดของไหมครับ 
  (ไมมีสมาชิกฯ ขัดของ) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ  :  ถาไมมี ก็ถือวาที่ประชุมอนุมัติให 
ขยายเวลาไดนะครับ เปนอันจบระเบียบวาระเรื่องอื่น ๆ วันนี้หมดระเบียบวาระการประชมุ
แลวขอขอบคุณทุกทานครับ ขอปดประชุมครับ 
   

เลิกประชุมเวลา เวลา ๑๔.๔๕ นาฬกิา 
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